

即与中华人民共和国建交。中国将曾任驻英国代表的熊向晖派往墨西哥任全权大使。接着，当年3月13日，中英建立大使级外交关系。这足以让日本感觉到——中美一定会在短期内建交。作为中国的近邻，日本想急速调整对华政策者大有人在。1972年的樱花季，4月11日，日本社会党、公明党、民社党以及工会、对华友好团体负责人在东京集会，成立“促进恢复日中邦交联络会议”。两天以后，民社党访华代表团到北京与中日友协交流。当天，自民党元老三木武夫来华，并于4月17日见到了周恩来总理。5月11日，公明党第二波访华团到北京，周恩来、廖承志与之会见。

尼克松之访华，令日本政坛地震。1972年7月5日，自民党总裁选举，被佐藤荣作推举的福田赳夫败给了田中角荣。坐在台下的佐藤荣作脸色黑沉沉的，一言不发。他知道，在日本，属于他的时代已经过去了。事实也证明了这一点——尽管因为在任上签署了《不扩散核武器条约》而于1974年获得了诺贝尔和平奖，但这并不能安慰其本人在政界的失落，在还没有看到侄孙安倍晋三崛起的时候，1975年6月，时年74岁的佐藤在艺伎馆应酬时突然脑溢血，不治身亡。

言归正传。1972年7月7日，田中角荣内阁成立。在首次内阁会议上，田中角荣就说，“要加紧实现同中华人民共和国的邦交正常化”。随着日本各政党高层或者前高层继续不断到访北京，中日建交似乎水到渠成。8月12日，时任中国外长姬鹏飞授权宣布：中华人民共和国国务院总理周恩来“欢迎并邀请日本首相田中角荣访问中国，谈判并解决中日邦交正常化问题”。这才有了当年9月25日田中角荣在北京机场连续说了两次“我54岁就任首相”。在北京，田中角荣感受到，中方的热情比对尼克松更胜一筹。为此，田中挥毫作了一首汉诗：“国交绝几星霜，修交再开秋将到。邻人眼温吾人迎，北京空晴秋气深。”这首诗当天便以手迹图版的形式刊登在日本《每日新闻》的晚刊上。以当时的技术条件来说，可谓神速。

但中日之间的许多问题比中美之间更为复杂。正当一些日



1972年9月25日，周恩来（左）为田中角荣举行欢迎宴会。

本读者看到报纸上的田中手迹之时，在北京的田中于中方欢迎宴会上致答词：“我对日本过去给中国人民添了很大的麻烦，再次表示深刻反省之意。”第二天会谈时，周恩来明确指出，在汉语中只有日常轻微过失才能叫“添了麻烦”，日本军国主义发动的侵华战争绝不能用“添了麻烦”搪塞。周恩来在作长篇发言时，日方所有人一直低头听着，既没有进行辩解，也没有表示接受。

在双方分歧严重的情况下，毛泽东在游泳池会见了田中一行。毛泽东指着周恩来，直接问田中：“他与你吵架吵完了吗？他没有为难你吗？”田中答：“没有，没有，周总理和我谈得很好，而且有时候也是不打不成交呀。”毛泽东又指着姬鹏飞问日本外相大平正芳：“他没有欺侮你吗？”大平回答：“没有，没有，我们是在友好的气氛中交换意见的。”由此，会面气氛变得轻松下来。临别，毛泽东送给田中一套《楚辞集注》。当时担任翻译的周斌曾回忆，此次会见是礼节性的，没有触及中日之间的实质问题，但却传递出中国真心实意希望两国关系正常化，希望日本方面相向而行。

在见过毛泽东后，会谈气氛好转。9月28日晚，《中日联合声明》具体内容全部达成协议，只差前言中一段有关日本侵

此次会见是礼节性的，没有触及中日之间的实质问题，**但却传递出中国真心实意希望两国关系正常化，希望日本方面相向而行。**